

Великая Отечественная война на ст. Семлёво

- 8 -

Великая Отечественная война.

22 ИЮНЯ нарочные на деревнях известили о начале войны. Уже 22 июня некоторые односельчане стали солдатами, другие были вызваны на военные сборы перед началом войны или находились на действительной военной службе.

С первого дня начались тяжелые испытания для всех.

Из воспоминаний ЕГОРОВА ИВЫИ ^{ИВАНОВИЧА},
1921 года рождения:

В 41-м нас призвали в армию и направили на формирование по маршруту пос. Семлёво-Вязьма-Калуга - г. Горький. Весь путь пройден пешком. До Калуги шли без отдыха. Месяц стояли в Калуге, а затем до Горького снова без передышки. Затем фронт. Премьер Егоров И. Г. в составе 163 стрелкового полка через всю страну, дошел до Берлина. Домой вернулся в 1946 г. Награжден медалями "За взятие Кенигсберга" и "За взятие Берлина".

Братья Крыловы, политрук Иван Иванович, 1911 г. рождения, и сержант Петр Иванович, 1919 г. рождения, приняли удар на себя в Бресте, там они проходили военную службу в составе 84 стрелкового полка. Ни одного выезда с войны не получили ранений, вынось пропали без вести.

"В 41-м мы о войне знали не по рассказам и сообщениям Совинформбюро, - вспоминают местные жители. - Над нами уже в июне-июле шли воздушные бои".

Фашистское командование направляло свои самолеты со смертельным и разрушительным грузом на Москву, готовили массированные налеты на Вяземский железнодорожный узел. Первый налет на Вязьму был совершен на 5-ый день войны. /31 июля 1941 года фашистская авиация совершила массированный налет на Вяземский ж.д. узел, на него были сброшены сотни бомб. 17 августа - второй массированный налет. /

Далеко не каждый фашистский самолёт достиг своей цели, они натапливались на прочные заслон войск НВО, попадали под прицельный огонь летчиков-истребителей. В небе начинались воздушные бои. Мудрые жители, работающие в поле, на железной дороге, старыми и дети в такие минуты были в опасности.

21 июля 1941 года во время бомбежки погибли Дубровские Иван /Белый/ и Твоя /3 года/.

На ст. Семлёво и в деревнях соблюдались меры предосторожности.

решности: светомаскировка на окнах, каждая семья оборудовала окоп. /Сельские Советы контролировали работу по соблюдению мер предосторожности населения.

Первые месяцы Великой Отечественной войны. Великие и трагические одновременно. В день 20-летия Победы Г.К. Жуков сказал о них: "Долго обходили это время молчанием. Начинали повествование только с контрнаступления под Москвой. А между тем все было решено уже в первые месяцы".

Одним из героев тех первых сражений был командир 16-й, 20-й, а затем 19-й Армии генерал-лейтенант Милаил Федорович Лукин. Ему посвятили документальную повесть писатель Виктор Муратов и дочь генерала Юлия Городецкая /Лукина/ "В сорок первом, под Вязмой".

В лесу, неподалеку от ст. Семлево, М.Ф. Лукин получил третье тяжелое ранение. Пуля ударила в правую ногу и раздробила коленную чашечку. Он потерял сознание. Был взят в плен. /Место пленения пока не установлено/.

Г О Д . 1 9 4 2

"Смоленская земля была ареной ожесточенных сражений в годы Великой Отечественной войны. Каждый клочок ее, свидетель этих сражений, обильно полит кровью советских людей, защипавших Родину от фашистского нашествия. И сколько неистинных легендарных подвигов совершено на ратных полях Смоленских!" /Автор документальной повести "Дорогами воздушного десанта" А.И. Лукашенко/.

Величину верно охарактеризовало. Оно отражает события 1942 года на нашей земле. В феврале 1942 года 16 деревень было охвачено борьбой - это Гвоздаково, Семеновское, Афанасово, Бекасово, Починки, Шелканово, Сакулино, Евдокимово, Березки, Пустошка, Яковлево, Езьково.

Здесь действовали бойцы 4-го ВД корпуса. История рождения этого корпуса тесно связана со Смоленщиной. 214-я ВДВ /одной из первых в Красной Армии/ была сформирована на Смоленской земле. В 1936-1938 г.г. парашютисты участвовали в праздничных парадах в Смоленске, летали и прыгали в Смоленском небе, проводили учения. Никто тогда не думал, что именно на этой земле придется вступить в смертельную схватку с врагом.

Задача 4-го ВДК состояла в том, чтобы перерезать железную дорогу между Смоленском и Вязьмой в районе Алферово-Семлево и автомагистраль между Смоленском и Москвой в районе Алферово-Якушкино, чтобы не дать возможности противнику спасти свои воинские части, разгромленные под Москвой, и подбрасывать подкрепление фронту.

Наступление шло одновременное в нескольких направлениях: Гвоздиково-Семеновское-Мармоново /батальон капитана М.Я. Картаухова/; Борисово-Белото-Афанасово-Векасово-Починок-Щелканово /подковник Распопов/; Сакулино-Евдокимово-Верезкт-Пустолка-Яковлево-Бельково /майор Кобец А.Г./.

Все они были направлены на прорыв железной дороги. И железная дорога была перерезана на участке между деревнями Бельково-Починок, было приостановлено движение поездов между Смоленском и Вязьмой.

Кроме того, в это самое время в районе деревень Таратново-Азаровка вели упорные бои войска Калининского фронта, которые сумели взять в свои руки отрезок автомагистрали.

За каждый населенный пункт шли упорные кровопролитные бои. В ночь на 23 февраля над д. Векасово взвились, словно праздничный салют, ракеты. Деревня огласилась криками ура. Застрекотал пулемет. Пререзали ночную тишину автоматные очереди. Перепуганные фашисты удрали в Починок, стремясь выбить десантников из деревни. Нам нам удалось подойти вплотную к деревне и нанести сильный удар артиллерией и минометами. Со ст. Семлево шли танки. При поддержке танков они отбросили десантников на середину деревни. Сдержать массированную атаку казалось невозможно. Некоторые бойцы покатились назад. И тогда все услышали голос комиссара И.И. Распопова

- В атаку, за мной!

Тут же из-задема выскочил боец и бросил под головной танк связку гранат. Взрыв потряс воздух. Танк остановился. Из подбитой машины начали выпрыгивать гитлеровцы. А один десантник под огнем противника забрался в танк и, развернув башню, прямо вперед ударил по второй вражеской машине. В какие-то считанные минуты атака фашистов захлебнулась. Над деревней раскатилась мощное "Ура!" Гитлеровцы были обращены в бегство. А потом снова

бои, бои... Деревня трижды переходила из рук в руки. Во время боя сгорело 35 домов. Люди укрывались в окопах, но все же были потери среди мирных жителей.

В 1943 году на нашу землю пришло освобождение. Из сообщения Совинформбюро. Утреннее сообщение 15 марта 1943 года:

"Западнее и юго-западнее Вязьмы наши войска продолжали успешно разбивать наступление и заняли несколько десятков населенных пунктов, в том числе и районный центр и железнодорожную станцию Семлёво".

ВЕТЕРАНЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ... Их список уменьшается с каждым годом. Военные награды ветеранов показывают, что наши односельчане сражались на различных направлениях и фронтах, где решалась судьба Родины, где ковалась победа.

1. Рядовой 26 батальона линейной связи ДОНЦОВ МАКСИМ ЕВДОКИМОВИЧ участвовал в обороне Москвы.
2. Рядовой 264 арт. полка МАТВЕЕВ АЛЕКСАНДР ПАВЛОВИЧ /1920/ - в обороне Ленинграда.
3. Рядовой АНДРЕЕВ НИКОЛАЙ АНДРЕЕВИЧ /1922/ сражался в Сталинградском
4. Старший сержант 62-ой танковой бригады КОПОНЕВ ИВАН ПЕТРОВИЧ /1924/ воевал на Курской дуге, дошел до Берлина, участвовал в освобождении Праги. Он отмечен многими почетными наградами: орденом Красной Звезды, орденом Славы III степени и медали "За взятие Берлина", "За освобождение Праги".
5. Старший сержант 72 морской бригады, 131 стрелкового корпуса ДЕНИСОВ АНТОН ГРИГОРЬЕВИЧ / 1915/ воевал в Советском Заполярье.
6. Старший лейтенант МАЗАЕВ ПЕТР ФЕДОРОВИЧ /1900/ в октябре 1940 года был призван в Красную Армию и направлен в Каменец-Подольский 12 армия Киевского особого военного округа. Здесь вступили в бой в первый день войны. Бой, отступление, 3 сентября 1941 года первое ранение, госпиталь и снова фронт. Защищал Донбасс. Затем Кавказ. С января 1943 года по март 1944 года сражался под Новороссийском в составе 1389-го

стрелкового полка, 318-й стрелковой дивизии 18 армии. В ночь с 9 на 10 сентября 1943 года он возглавлял взвод автоматчиков морского десанта в Демесской бухте. На Кавказе трижды был ранен. Третий раз ранен 17 сентября 1943 года после освобождения Новороссийска /16 сентября 1943 г./ Ранение было тяжелое, полгода находился в Кисловодске в госпитале. За это время наши войска ушли далеко на Запад. С ноября 1944 года он был направлен на 2-ой Украинский фронт в 303 стрелковую дивизию командиром стрелковой роты. Дивизия вступила в пределы Австрии. Там 16 апреля 1945 года получил 5-е ранение. Победу встретил в госпитале на территории Венгрии. 26 июня 1945 года часть была направлена на Забайкальский фронт. Принимал участие в войне с Японией. После окончания войны с Японией год служил под Порт-Артуром. Был демобилизован 5 сентября 1946 года.

Смирнов Д. З. Зануфриев А. Ф., Егоров И. Г., Копонев И. П., Соловьев П. Ф. и др. дошли до Берлина. Многие принимали участие в освобождении Варшавы, Праги, Будапешта, Вены.

Героическую страничку вписали учителя нашего края в годы войны.

АБРАМЕНКО ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ Родился в 1912 году. Работал в Семлевской железнодорожной НСШ № 21 учителем биологии, химии с октября 1933 года, с 1934 по 1938 г.г. - директором школы. В 1940 году призван в Красную Армию. Служил в полку связи /Брестская крепость/. С самого начала войны полк вступил в бой с фашистами.

Последнее письмо домой датировано августом 1941 г. В то время часть находилась в Белоруссии, недалеко от города Мозыря.

Сержант войск связи Абраменко Василий Иванович в 1941 году пропал без вести.

КЮНГ НИКОЛАЙ ФЕДОРОВИЧ, после окончания Вяземского педагогического техникума в 1935 году был назначен в Семлевскую железнодорожную семилетнюю школу № 21 в качестве учителя истории и географии. Тут же поступил на заочное отделение Ленинградского университета /исторический факультет/. 1 сентября 1938 года был назначен директором школы, с 4 февраля 1939 года призван в ряды Красной Армии - 84-й стрелковый полк, 6-й Краснознаменной

стрелковой дивизии Брестского гарнизона /Брестская крепость/.

В первые минуты войны вступил в бой с фашистскими захватчиками. Был ранен, захвачен немцами в плен. Содержался в лагерях военнопленных в самой Германии, потом в Бельгии /каменноугольная шахта/. Дважды пытался бежать, но неудачно. Стал организатором подпольной антифашистской группы. Был арестован, сидел в тюрьмах Франкфурта-на-Майне, Касселя, откуда был отправлен в концлагерь Бухенвальд. Там принял участие в подпольной антифашистской борьбе, состоял членом подпольного антифашистского центра в качестве руководителя отдела безопасности организации, с целью борьбы с агентами гестапо и предателями Родины. Бухенвальдская подпольная организация сумела подготовить и успешно провести 11 апреля 1945 года вооруженное восстание до прихода к лагерю американских войск.

Подробно рассказал в газете "Наше Leben" № 25 /1472/ от 18 июля 1975 года /стр 6-7/ Олег Моисеев в статье "Учитель Бухенвальда" о подвиге учителя с маленькой станции Семлево под Вязьмой Н.Ф.Кюнге.

По возвращении на Родину Н.Ф.Кюнге снова в рядах Советской Армии. 25 октября 1945 года демобилизован, вернулся в школу. При Сталине он оказался жертвой репрессии. /Этот период отражен в одном из документальных фильмов "Учитель истории" /март 1989г./

Он снова в школе, работает учителем истории, директором Щербинской средней школы № 4 Подольского района Московской области. Во второй половине 50-х годов его имя стало известно.

С 1956 года - активист Советского комитета ветеранов войны, а в 1965 - член его Президиума. С 1970 - Вице президент Международного комитета бывших узников Бухенвальда. В составе делегации СКВВ неоднократно бывал в ГДР, ЧССР, Франции и др. странах.

В Бухенвальде хранятся материалы, рассказывающие о Кюнге учителе, борце. Его имя стало известно всему миру.

СЫН ПОЛКА

В марте 1943 г. Виктор Тимоценков стал сыном полка 1112-го артиллерийского гаубичного, в составе которого он сражался до победы. После войны он продолжал службу в рядах

Советской Армии. В школьном музее хранятся 3 фотографии, датированные разными годами: декабрь 1953, март 1956 года и 1987 г. и письма, которые рассказывают о том, как сложилась жизнь Виктора Ивановича Тимоценкова в мирное время:

✓ На территории совхоза имеется:

ОБЕЛИСК ВОИНАМ СОВХОЗА "РОССИЯ" Вяземского района, погибшим во время Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г. поставлен на средства совхоза и населения в канун Дня Победы в 1957 году под руководством инструктора Вяземского ГК КПСС Ключева Л.П., секретаря партбюро совхоза "Россия" Морозова Н.Г., директора совхоза "Россия" Хигунова Н.М. Обелиск находится на станции Семлево на территории школы.

ВРАТСКАЯ МОГИЛА № 9 У ДЕРЕВНИ МАРМОНОВО, где захоронено 140 человек, погибших на нашей земле в 1941-1942-1943 г.г.

БРАТСКАЯ МОГИЛА № 10 У ДЕРЕВНИ САКУЛИНО - 20 имен высечено на могильной плите. КОСТИН ВАСИЛИЙ ЯЗЫК, майор, командир 136 кавалерийского полка 2-й гвардейской дивизии, действовавшей в тылу врага в 1942 году. Погиб 22 февраля 1942 года. Сержант 795 артиллерийского полка ЛАМТОВ ВАСИЛИЙ МАТВЕЕВИЧ. Погиб в 1943 году. и др.

МЕМОРИАЛЬНАЯ ДОСКА НА ЗДАНИИ РСДК ГЕРОВ СОВЕТСКОГО СОЮЗА
ФЕЛИЩИНУ ГРИГОРИЮ АНДРЕЕВИЧУ,

которая была установлена в июне 1989 года

В начале октября 1941 года территория нашего совхоза была оккупирована немецко-фашистскими войсками. Фашисты установили свой режим, грабили, учиняли расправы над населением.

Но никакие угрозы не могли сломить советских людей, их волю к борьбе. Группа железнодорожников: Дмитриев Иван Дмитриевич /х.д. Будка/, Филатов Павел Иванович /дер. Еськово/, Антонов Василий Григорьевич /дер. Яковлево/ вели подрывную работу на железной дороге. Весной 1942 года они были арестованы и направлены в поездами в сторону станции Аюферово. Домой никто из них не вернулся, все погибли, места захоронения неизвестны.

В ноябре 1941 года жители ст. Семлево были свидетелями страшной расправы над коммунистом Головкиным Николаем Сергеевичем. Арест, пытки, расстрел. Изуродованный труп через несколько дней был обнаружен в сарае.

Жаль, что мало прожил Н. Головкин, мало сделал для победы. Он вел подрывную работу на железной дороге, укрывал военнопленных, оказавшихся в окружении, 40 человек переправил к партизанам.

Председатель колхоза им. Кирова /дер. Евдокимова/ цыган Самирягин Гавриил Филиппович оказывал помощь десантникам в сборе информации о численности немецких войск в деревнях, расположенных вблизи железной дороги на участке ст. Семлево-Аюферово. Карателям удалось схватить Самирягина, в феврале 1942 года он был повешен в д. Бекасово.

В каждом подростке фашисты видели партизана, разведчика. В деревне Гридино /бывший Таратоновский с/с/ фашисты без всякого повода избили 15-летнего подростка Сорокина Ивана, в результате он стал инвалидом /потерял рассудок/.

Зверствам фашистов не было предела. В д. Бекасово застрелили Андреева Петра Андреевича, человека страдающего психической болезнью. В д. Шелканово согнали в доме старика Янку Зелика, а Масаткина Семана Яковлевича в 70-летнем возрасте отправили в Германию, откуда он не вернулся.

О зверствах фашистов многое поведала нам учительница психометрика Крылова Илона Ивановна 1919 года рождения, она входила в состав комиссии по расследованию злодеяний на оккупированной территории /бывшего Издешковского района/.

При отступлении фашистам удалось значительную часть молодежи угнать в Германию, некоторые так и не вернулись домой.

Какой материальный удар нанесли фашисты при отступлении:

взорвали железнодорожный путь, вокзал, водоначку, сожгли пристанционный поселок и фактически все деревни на территории нашего совхоза.

НАШИ ЗЕМЛЯКИ

Семья Андреевых

Андреев И.А. /24 января 1892 года рождения/ работал председателем коммуны "Пролетарская", /Коммуна "Пролетарская" существовала с 1919 по 1930 г. до коллективизации. Первым ее председателем был дяди Крави. С ноября 1926 года - Андреев Иван Андреевич. Жизнь коммунаров наложила свой отпечаток на воспитание детей. Коллективизм, взаимовыручка и взаимопомощь, в полном смысле этого слова, было в этой многодетной семье, всего 8 детей. Все стремились выйти в люди. Учились, помогали друг другу.

Андреев Иван Иванович /1915 года рождения/. В 1932 году поступил в Московское областное художественно-педагогическое училище "Памяти революции 1905 года". Проучился один год и вынужден был оставить училище из-за материальных трудностей в семье / в 1933 году мать умерла/. С 1933 по 1936 г. работал учителем в селе Костино.

В 1936 году снова поступил в училище. В 1940 закончил его и был призван в ряды Красной Армии, в 1 зенитно-прожекторный полк /Чернышевские казармы/ в Москве. При полку занимался в студии, которой руководили народные художники Чуиков С.А. и Соколов-Снапа.

Прожел все войну. В 1945 году демобилизовался и поступил учиться во Всесоюзную Академию художеств г. Ленинграда, сейчас это институт живописи, скульптуры и архитектуры им. Репина. Он - член союза художников СССР. За достижения в развитии советской культуры Президиум Верховного Совета РСФСР от 7 мая 1976 года присвоил ему почетное звание "Заслуженный работник культуры РСФСР".

6 картин Андреева И.И. посвящены жизни и деятельности В.И. Ленина, 26 картин - периоду становления Советской власти на селе.

ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ СПИРИДОНОВ СЕМЕН ЛАВРОВИЧ

Родился в 1911 году в деревне Починок в крестьянской, многодетной семье. В этой семье было какое-то особенное отношение к учению, знаниям. Окончив 5 классов, он переезжает в город Вязьму, с большим трудом устроился в среднюю школу. Школа была железнодорожная, в которую принимали только детей железнодорожников. Семени Лавровичу пришлось взять фамилию дяди Спиридонов /родовая фамилия его - Лавров/.

Средняя школа для него явилась той ступенькой, которая открыла дорогу к осуществлению его детской мечты - стать военным. И он стал военным. И еще много и усердно учился, чтобы в совершенстве овладеть мастерством. Он окончил артиллерийское военно-инженерное училище /30-е годы/. В 1940 году был откомандирован в военную артиллерийскую академию.

В 1941 году обстановка потребовала полученные ранее знания применить на практике. Он принял дивизию. Был Семен Лаврович в звании майора. Защищал столицу нашего государства. В книге "Битва за Москву" /1966г./ на стр. 393 говорится: "В боях под Москвой отважно сражались с врагом артиллеристы-зенитчики под командованием майора, ныне - генерал-лейтенанта С. Л. Спиридонова... В конце ноября 1941 года зенитчики оказались в окружении. Но они прорвали вражеское кольцо, нанеся фашистам большие потери".

Ныне Спиридонов Семен Лаврович генерал-лейтенант в отставке проживает в Москве, проводит большую работу по патристическому воспитанию.

ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ФИЛИПОВ ГРИГОРИЙ АНДРЕЕВИЧ

Родился 23 февраля 1922 года в деревне Целканово Вязьмского района, в семье крестьянина-бедняка.

В 1930 году семья Филиповых переехала в Москву. Там Григорий окончил 7 классов и курс горных мастеров. Работал мастером на предприятии металлохимзащиты, затем на одном из московских заводов.

В тяжелые для страны ноябрьские дни сорок первого, когда враг стоял у самых ворот столицы, Филипов Добровольцем ушел на фронт.

Его не отпускали - у него была бронь, предлагали отсрочку - он отказался. Девятнадцатилетним юношей Григорий Филиппов прибыл в действующую армию. Первое боевое крещение он принял на Северо-Западном фронте. Кровопролитные бои под Старой Руссой. Где чувствовалось превосходство противника в живой силе и технике. Приходилось отступать и выходить из окружения. В одном из боев Филиппова тяжело ранило. Томительные дни в госпитале, а затем снова фронт.

Бои за Сталинград, в Крыму... Ранения, госпитали и снова возвращение в родную часть. Он догнал свою часть под Тирасполем. Это место в глухом буковом лесу запомнилось ему на всю жизнь. Здесь, прямо возле землянки, политотдела ему вручили партийный билет. Осенью 1944 г. часть, в которой служил Филиппов, громила врага на территории Венгрии.

Нужно было форсировать быструю горную речку Тиссу, на противоположном берегу которой поспешно скрывались фашисты. Дорога была каждая минута. Время работало на врага. На выполнение этого труднейшего задания была направлена группа во главе с Филипповым.

В ночь с 6 на 7 ноября, в канун 27-ой годовщины Великого Октября, лодки с отважными десантниками под командованием Филиппова бесшумно отплыли к вражескому берегу. Десантники достигли уже почти середины реки, как вдруг высоко в небо взлетела осветительная ракета врага, и сразу застрочили фашистские пулеметы, забили артиллерия. Продвижение вперед становилось все труднее и труднее. Несколько лодок разбиты в щепки, экипажи погибли. И тогда на передней лодке во весь свой богатырский рост поднялся командир: "Вперед, ребята!" - закричал он, перекрывая грохот разрывов и треск пулеметных очередей. - "Смерть фашистским захватчикам!"

Так и стоял он под огнем противника, не кланяясь пулям и осколкам снарядов, пока его лодка, а за ней и остальные, причалили к берегу... Сопротивление противника было сломлено. Важный рубеж взят. Задание командования выполнено.

За этот бой Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года Григорий Андреевич Филиппову было присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны он длительное время работал в странах Африки, в частности в Эфиопии. По возвращении, работал в аппарате Министерства иностранных дел. Имеет более 30 боевых и трудовых наград. Филиппов А. Г. был участником парада ветеранов Великой Отечественной войны в честь 40-летия Победы в 1985 году.

Многие из поколения послевоенных лет избрали профессию военного. Окончили Ленинградскую военную инженерную Краснознаменную академию им. А. Ф. Можайского

уроженец д. Починок, генерал-майор Дмитриев Николай Егорович, полковник Парфанов Валерий Николаевич, уроженец д. Солоново полковник Андреев Виктор Павлович, братья Колбасниковы Александр и Николай.

Подполковник Шведов Михаил Николаевич окончил Киевское высшее артиллерийское инженерное ордена Ленина Краснознаменное училище им. С. М. Кирова.

Братья Комяновы Вячеслав и Валерий окончили Смоленское высшее артиллерийское инженерное училище.